

值班主任:孙卫东 编辑:李熙妍 组版:许勇

心泊月照养生谷(组章)

□胡光贤

(三)神雕岩

站在离神雕岩数百米的地方,远眺神雕岩。

一切切开一面被完整抛掉一半的巨石山,剩下一半中部凹下去数十米,又生长出一个笔直的石峰,犹如鹰的头部,两边的山顶呈对称型,酷似鹰的翅膀,正在翱翔于大自然中,人们给其取名为神雕岩。

一位当地的老者引起我的注意,我向其询问神雕岩有啥故事。

老者先是没有任何语言,他用打火机点燃长达40公分旱烟袋里的叶子烟,烟

袋嘴顺其自然地进入他的嘴里,悠然地坐在观景台栏杆处,细细品着天然烟叶的馈赠。

一会儿,老者呼出几口烟雾,在微风的助力下缓缓上升,随后几缕烟雾交织在一起,老者微笑着告诉我,让我从烟雾里看远方的神雕岩。

浅蓝色的烟雾,把神雕岩周围的绿色主角全给覆盖了,我看到一只腹部白色背面黑色的老鹰,在烟雾飘动形成的云雾里,正朝向天空飞翔。

惊讶不语的我,打心底佩服老者的智慧经验。从交流中得知,老者每天早晨,都

要从附近的老家来此处吸叶子烟,看那蔚为壮观的神雕岩。

走到神雕岩脚下仰视,犹如一只巨雕站立在眼前,我自己显得特渺小。

此刻,我多想爬上巨雕的翅膀上,与其一同浏览大美山河,畅游在蓝天白云里,感知天地之真气。

(四)十里画廊

一支巨石柱之笔,画出了月照山谷里的十里画廊。一排排错落有致的石山,或层叠拥抱在一起,或独立于天地间。

巨笔蘸上天空云雨,在大地芳香的泥

土上挥洒着个性。它用翠绿点缀了画廊的整体,以飘洒的遗漏填补石山之间的空隙。

山脚下,画出了数十拐的柏油路,一拐接着一拐地盘旋而上,携带村民通向幸福的通途。

盘州的十里画廊,画出了一幅淤泥河畔的红米稻香图,一粒红米飘香,话千年农耕文明。钟山的十里画廊,画出了一幅乡村生产生活生态欣欣向荣之美景,月照大地心然悦,最是月照画廊美。

十里画廊,画出了大自然的奇妙,画出了我心中的那片胜地。它美丽的情影,早已进入我心中,久久珍藏。

“三线”主题长诗《热血》摘登

汪家寨矿的硬时光

□杨杰

10

我在高于贵州平均海拔的汪家寨
遇见从2200米高海拔
落差至1650米低海拔的小盆地里
寻找油毛毡和干打垒的往事

一声清风:“苦啊”
那是一代“三线人”用生命刨开大山挖出的乌金
从最先转运至攀枝花炼钢
到慢慢过渡
交给代号“300号”的火电厂发电
交给无比神秘的代号“青杠林林场”炼钢
交给最贫瘠的大山乡亲燃烧成热量能量

11

传奇的汪家寨和传奇的“三线人”一样
这个1958年“大炼钢铁”就开工建设的煤矿
1964年传递给一代“三线人”
在平坝和斜井演绎出无比精彩的故事

尤其是1973年4月的高原
平坝煤矿与斜井煤矿合成了汪家寨煤矿
以当时设计能力150万吨的产量
摘取“江南第一矿”之美誉
让“三线人”为此骄傲了多年

12

“汪矿”是一个经典的危险代词
也是一面缩写的丰碑墙

精神的内涵与有“煤与瓦斯突出”的艰难
有“煤层易自燃,具有爆炸危险性”的风险
有“油毛毡棚、芦席棚、草棚和干打垒”的酸楚
有“五风楼”的真实写照与自嘲

“汪矿”有过“大”字的曾经
大到最高峰时拥有8000名矿工
“汪矿”有过“简”字的过往
简是因时间紧急而简易投产矿井
通风、供水、运输、安全等
都是“简”的样子
是啊,因为等不起就用信念支撑启航
“汪矿”曾是一片苦海
苦成一幅山沟里工农混居的油画
苦成高原小村子一夜之间
涌入无数外乡人与内地杂居的风餐露宿

大河堡的夏日

□彭颖

夕阳时分的乡野山间,安宁祥和,静谧美好,遗世而独立,没有喧嚣和打扰,路上偶有几个忙完了白日里的农活不急不慢往家赶的农人,修建和管护得极好的乡间公路,少有通行的车辆,柏油的路面平整整干干净净,白色漆面的分界线清晰可见,或直或弯或高或低,随着山势走向一路延伸至远,直至隐没在视野之外。

下午五时至七时的这个时间段,光线还好,远远近近的山,乡野的花草林木农田,高高的天幕,形形色色的山景,高山沟壑山谷农人的房舍,尽在眼底。

在以勒河农家乐享用农家美味倒是其次的享受了,下班后从城里驱车四五十分钟,吃了饭,饭后在这

乡野间漫步看山色风景,沉醉于这种足够幽静的闲适,却是第一等的人间至乐了。

以勒河往大河堡方向,临近大河堡公园,向左的侧道去往温泉酒店,在酒店把车停好,沿着盘旋在山间的公路,步行再向上走,一两公里的距离,直达玫瑰谷,半道上还有一个QQ农庄公园,隔着马路公园斜对面有一个观景台,观景台下则是一处被两道崖壁围住隔绝的三角形山谷。说是山谷,两侧的山脊有紧紧簇簇的灌木和林木,一眼望去,尽是密集的绿植覆盖。总而言之,就是一处风景秀丽绝美的林壑,从上往下看,三角形的谷底,有蜿蜒的路径,如碗底的裂纹,可通往谷外。站在观景台上,还可以听到山谷外不

远处河流奔涌的声音,虽然低沉,却清晰入耳。

此地为钟山区大河镇,名为大河,想必得名的由来就是这条河了。这条河傍依公路,驱车往来多次,领略多次,十米宽的河面,河水汹涌,河流与公路并驾齐驱,煞是壮观。

温泉酒店的位置高于山腰,再往上行,距离山顶已经很近,此时可以停下脚步,最适合极目远眺,水城乡间高山上夏日的风景,视线开阔,群山莽莽,草木森森,阳光正好不燥不燥,云层之外天空纯净,天高高风轻云淡,天际线绵延无际,浩荡无边。

所靡费者,无非驱车,无非几脚油也。

民族大义 慈父情怀

□郑勇

父亲于1928年1月26日出生于江西省景德镇市浮梁县江村乡江村村。1945年7月进入景德镇师范学校学习,1949年5月,正值全国解放前夕,为响应党中央、毛主席“进军大西南,解放全中国”和“大量吸收知识分子,壮大革命队伍,为迎接新中国的诞生和社会主义建设高潮的到来作好组织准备和干部准备”的伟大号召,临近师范毕业的父亲,义无反顾地与同时代的无数热血青年一道,怀着满腔的报国志,投笔从戎,投奔革命,直接由师范学校报考了当时的赣东北军政干部学校景德镇分校。后由于当时革命形势发展的需要,于当年九月转入刘邓领导的中国人民解放军二野军大五分校西进支队西南服务团,成为一个名副其实的学生兵。从此,在父亲的血脉中,便根植下一生的家国情结,先后将三个孩子送进了共和国的军营,并在此后与孩子们的通信中,表现出凛然的民族大义与浓浓的慈父情怀:

“我对你的希望是锻炼身体,安心部队工作,争取多为人民服务,现全家都好,你弟妹们在学习上都有进步。”

“你在遵义来信后,至今二月又余,不见回音,全家老小挂念,希接此信后,一定来信。”

“你哥哥郑辉的通信地点在云南省河口县三五二〇部队十一分队,希你及时与他通信。”

“春节全家过得很好,生活比往年好,全家老小都健康,请不要牵挂家里,希你努力学习武艺,随时准备杀敌。”

“你哥哥郑辉在2月17日我在纳雍邮电局就去翻到了来信,从那天开始战士们天天来信来电,我也天天去邮局去翻你的信,天天都不见,我又到龙场邮局去翻,也不见,因此引起了全家人担心你,牵挂你,怕你出问题,到军属家去询问,直到22日你妈、外公和我在半夜三更到区里去打听你的消息,一直到24日早上我才在龙场邮局收到你给小菊香的信,当时全家人的一块石头落了,知道你安全回国,身体健康,个个高兴。”

“你妈准备目前去毕节看望你二哥,下月来云南望你,下半年去四川看你大哥。祝努力学习,好好工作。”

“部队留下你,我希你安心下来好好为部队干好工作,不要牵挂家中老小及家乡。”

“你思想上愉快吗,你在想些什么嘛?为何长久不给家中来信,使我和你妈妈牵挂,你都放心得下,今天我给你去信,希你要回信。”

“我对你只希望你尊敬首长,团结同志,说话和气,锻炼身体。”

“我希望你在义务兵期间要好好练习本职工作和杀敌本事。”

“四军最近思想不安,我准备给他去信帮助他,叫他安心,好好服满三年义务兵的任务,也希你去信帮助他。”

“爸爸对你的希望是身体要锻炼好,祝三好。”

他如山,也似风

□黄敏

因为他的一句爸爸,成为一个无所不能的超人
曾经的他,也不过是个懵懂的少年郎
父亲不是生来就是父亲

是他的表达方式
行动大于言语
胆小的父亲总是矜持而温暖

成就你站在山巅,俯瞰日月
是他无言的爱
藏在肩上,举过头顶的

为你筑起一座时光的高墙
用平凡的守望,雕刻着伟大的光
盛夏的光阴里,与你作伴的是他
他如山,在你眼里撑起天与地

他似风,伴一个人成长
是胆大的父亲
从年轻到年老,身影坚定到轻盈
一路遮风又挡雨

长情告白一场,陪伴他一同变老
不妨在高墙之外
万能的父亲,是你最后的退路

贺第八届凉都·六盘水马拉松开赛

□彭嘉庆

凉都清爽得佳名,
六马钟灵毓秀英。
起跑枪声开大运,
铜标赛事达群情。
文明为本盛功应,
德艺并馨身力倾。
真爱善行捐健步,
宝珠璀璨竞峥嵘。

